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1.  คลื่นที่เกิดจากการสะบัดเส้นเชือก เป็นคลื่นชนิดใด
1)   คลื่นกล
2)   คลื่นตามยาว
3)   คลื่นตามขวาง
ข้อความใดถูกต้อง
ก. ข้อ 1 , 2 และ 3
 
ข. ข้อ  1 , 3             
 ค. ข้อ 2 , 3 

ง. ข้อ 1, 2

จากกราฟต่อไปนี้ใช้ตอบคำถามข้อ 2 - 3





2.  ตำแหน่งคู่ใดบนคลื่นที่มีเฟสตรงกัน
       ก.   a ,  c
 

ข.   d ,  g             
 ค.    b  ,  f 

ง.    d  ,  f

3.  ในขณะที่คลื่นเคลื่อนที่ได้เป็นระยะ OR  อนุภาคบนคลื่นเคลื่อนที่ได้เป็นระยะเท่าใด
      ก.    OP
 


ข.    3 OP             
 ค.    5 OP

ง.   7 OP

4.  ข้อใดต่อไปนี้ไม่เป็นจริงสำหรับคลื่น
     ก.   คลื่นส่งผ่านพลังงาน
     ข.   คลื่นเคลื่อนที่ตั้งฉากกับทิศทางการสั่นของอนุภาคตัวกลางเท่านั้น
     ค.   คลื่นเกิดจากการสั่นของแหล่งกำเนิด
     ง.   แหล่งกำเนิดของคลื่นให้พลังงานมากแอมพิจูดของของคลื่นจะมาก
5.  คลื่นชนิดหนึ่งเกิดจากการสั่น  9,000  รอบต่อนาที  คลื่นนี้มีความถี่เท่าไร
      ก.  50  Hz


ข.  100  Hz

ค.  150  Hz

ง.  300  Hz

จากรูปคลื่นต่อไปนี้ใช้ตอบคำถามข้อ  6 -8


6.  ความยาวคลื่นของคลื่นขบวนนี้
     ก.  16  เมตร


ข.  12  เมตร

ค.  8  เมตร

ง.  4  เมตร
7.  แอมพิจูดของคลื่นขบวนนี้
     ก.  4  cm


ข.  8  cm

ค.  12  cm

ง.  16  cm

8.  ถ้าคลื่นเคลื่อนที่ด้วยความเร็ว  280 m/s  จงหาความถี่ของคลื่น
     ก.  20  Hz


ข.  25  Hz

ค.  30  Hz

ง.  35  Hz

9.  คลื่นกลรูปสามเหลี่ยมเคลื่อนที่ไปทางขวาดังรูป  พบว่าอนุภาคตัวกลาง  P  จะเคลื่อนที่ได้สูงสุดครั้งแรกในเวลา  0.04  วินาที  ความเร็วของคลื่นกลนี้คือ
     ก.  50  m/s

ข.  40  m/s

     ค.  30  m/s

ง.  20  m/s

10.  รูปต่อไปนี้แสดงลักษณะของคลื่นที่เคลื่อนที่ไปทางขวา
  คลื่นในข้อใดต่อไปนี้ที่สามารถหักล้างคลื่นนี้  ในขณะใดขณะหนึ่งได้หมดพอดี
      ก. 






ข.

     ค.






ง.

11.  ข้อใดมิใช่คำอธิบายการสะท้อนของคลื่น 
       ก.   มุมสะท้อนเท่ากับมุมตกกระทบ


      ข.   คลื่นตกกระทบ , คลื่นสะท้อน อยู่ในตัวกลางเดียวกัน

      ค.   รังสีตกกระทบ , เส้นแนวฉาก , รังสีสะท้อน อยู่ในระนาบเดียวกัน

      ง.    รังสีสะท้อนทำมุม 90(  กับรังสีตกกระทบ


12.  คลื่นดลในเส้นเชือกเคลื่อนที่เข้าหาจุดตรึงดังรูป คลื่นสะท้อนจะมีลักษณะเป็นอย่างไร

     ก.





ข.


    ค.





ง.

13.  P  และ  Q  เป็นแหล่งกำเนิดอาพันธ์ให้เฟสตรงกันข้าม  ที่จุดกึ่งกลางระหว่างแหล่งกำเนิดทั้งสอง
    ก.  มีเฟสตรงกันและเป็นจุดบัพ


ข.  มีเฟสตรงกันและเป็นจุดปฏิบัพ
    ค.  มีเฟสตรงกันข้ามและเป็นจุดปฎิบัพ

ง.  มีเฟสตรงกันข้ามและเป็นจุดบัพ


14.  จากการทดลองในถาดคลื่น A  และ  B  เป็นแหล่งกำเนิดคลื่นอาพันธ์ให้เฟสตรงกันเกิดดารแทรกสอดดังรูป  เส้นทึบเป็นแนวเสริมกันและเส้นประเป็นแนวหักล้างความยาวคลื่นจะมีค่า
     ก.  
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ข.    
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ค.      
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15.  S1  และ  S2  เป็นแหล่งกำเนิดที่มีความยาวคลื่น  2  cm  ให้ความถี่เดียวกันเฟสตรงกัน  อยู่ห่างกัน  6  cm  จงหาจำนวนบัพระหว่าง  S1  และ  S2
      ก.   4


ข.    6


ค.    8


ง.     10

16.  เมื่อคลื่นเคลื่อนที่จากตัวกลางหนึ่งไปยังอีกตัวกลางหนึ่ง แล้วทำให้เกิดการหักเห ปริมาณใดบ้างที่ไม่เปลี่ยนแปลง
      ก.   ความถี่

ข.   อัตราเร็ว

ค.  ความยาวคลื่น
ง.    แอมพลิจูด
17.  สมบัติข้อใดบ้างที่คลื่นและอนุภาคแสดงได้เช่นเดียวกัน
1 ) การเลี้ยวเบน
2 ) การแทรกสอด
3 ) การหักเห

4 ) การสะท้อน
       ก.   ข้อ 1 ) , 3 )

ข.   ข้อ 2 ) , 4 )

ค.    ข้อ 1 ) , 2 ) 

ง.   ข้อ 3 ) , 4 )


18.  เมื่อคลื่นน้ำเคลื่อนที่ผ่านผิวรอยต่อของน้ำตื้นกับน้ำลึก ข้อใดกล่าวผิด
      ก.   อัตราส่วนค่า sin ( ของมุมตกกระทบ ต่อ sin ( ของมุมหักเหมีค่าคงที่เสมอ
      ข.   ความเร็วคลื่นในน้ำลึกมากกว่าในน้ำตื้น
      ค.   ความยาวคลื่นในน้ำลึกน้อยกว่าในน้ำตื้น
      ง.   ความถี่คลื่นมีค่าคงเดิม

19.  คลื่นน้ำเคลื่อนที่ผ่านบริเวณที่มีความลึกต่างกัน เกิดปรากฏการณ์ดังรูป ในบริเวณ A หน้าคลื่นอยู่ห่างกัน 12  cm ในบริเวณ B  คลื่นมีความเร็ว 6
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 cm/s ถ้าต้นกำเนิดคลื่นมาจากบริเวณ A  ความถี่ของต้นกำเนิดคลื่นมีค่าเท่าใด
      ก.   
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ข.   
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20. ข้อใด ไม่ใช่ คุณสมบัติของคลื่นน้ำ
      ก. เมื่อคลื่นหน้าตรงเคลื่อนที่ผ่านช่องเปิดกว้างน้อยกว่า หรือเท่ากับความยาวคลื่นแล้ว คลื่นที่ผ่านช่องเปิด
          จะเป็นหน้าคลื่นวงกลม
2. ถ้าจุดกำเนิดคลื่นอยู่ที่จุดโฟกัสของผิวสะท้อนรูปพาราโบลาแล้วคลื่นสะท้อนจากผิวพาราโบลาจะเป็นคลื่นหน้าตรง
3. เมื่อคลื่นเคลื่อนที่จากเขตน้ำตื้นสู่เขตน้ำลึกความยาวคลื่นและอัตราเร็วจะลดลง
4. เมื่อทิศทางการเคลื่อนที่ของคลื่นตั้งฉากกับผิวรอยต่อระหว่างตัวกลางที่มีสมบัติต่างกัน ทิศทางการเคลื่อนที่จะคงเดิม แต่ความยาวคลื่นและอัตราเร็วเปลี่ยน
21. ระยะห่างระหว่าจุดบัพของคลื่นนิ่งที่น้อยที่สุดเป็นเท่าใด
               ก.    
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ง.    (
22. คลื่นสองขบวนมีความถี่เท่ากัน  10 Hz  เคลื่อนที่สวนกัน จะเกิดคลื่นนิ่งมีความถี่เท่าใด
               ก.   2.5   Hz

ข.    5   Hz

ค.     7.5   Hz

ง.    10  Hz

พิจารณาโจทย์ปัญหาต่อไปนี้  แล้วตอบคำถามข้อ 23 – 25

คลื่นสองขบวนความถี่เท่ากันและแอมพลิจูดเท่ากันเคลื่อนที่สวนกัน ณ เวลาหนึ่งคลื่นทั้งสองอยู่ ดังรูป

23. ตำแหน่งที่อนุภาคของตัวกลางไม่มีการสั่น คือ
               ก.   C ,  G

ข.   A , E , I

ค.   B , F

ง.   D , H

24. อนุภาคของตัวกลางที่มีการสั่นมากที่สุด คือ
                   ก.   C ,  G

ข.   A , E , I

ค.   B , F

ง.   D , H

25. ความยาวคลื่นคือระยะใด
                 ก.    AC


ข.    AE


ค.   AG


ง.     AI

26. คลื่นนิ่งในเส้นเชือกมีระยะห่างระหว่าง Node  และ Antinode เท่ากับ 10 cm ถ้าคลื่นมีความเร็ว 200 m/s จงหาความถี่ของคลื่น
             ก.    500   Hz
 
ข.   400   Hz

ค.   300   Hz

ง.   200  Hz

 

27. ลวดขึงตรึงเส้นหนึ่งยาว 2 เมตร ถ้าทำให้เกิดคลื่นที่มีความยาวคลื่น 0.4 เมตร จงหาจำนวนปฏิบัพทั้งหมด
                ก.    5


ข.   7


ค.   10


ง.   12

28. เมื่อดีดสายกีตาร์เส้นหนึ่งพบว่า มีอยู่ 2 จุดระหว่างปลายทั้งสองของสายกีตาร์ไม่มีการสั่นเลย ถ้าสายกีตาร์ยาว 60 cm จงหาความยาวคลื่นของคลื่นสายกีตาร์นี้
             ก. 
20   cm

ข.
40  cm

ค.
60   cm

ง.
120   cm

29. เชือกเส้นหนึ่งปลายข้างหนึ่งถูกตรึงแน่น ปลายอีกข้างหนึ่งติดกับตัวสั่นสะเทือน สั่นด้วยความถี่ 30 เฮิรตซ์ ปรากฏว่าเกิดคลื่นนิ่งพอดี 3 Loop ถ้าใช้เชือกยาว 1.5 เมตร  จงหาอัตราเร็วคลื่นในเส้นเชือก
             ก. 
15  m/s

ข.
30   m/s   
ค.
45   m/s

ง.
60    m/s
30. คลื่นนิ่งในเส้นเชือกมีความเร็ว 10  เมตรต่อวินาที  สั่นด้วยความถี่ 4 เฮิรตซ์  ถ้ากระทบกำแพงแล้วสะท้อนกลับจะเกิด Loop  กี่  Loop   และ มีจำนวนปฏิบัพและจำนวนบัพเท่าใดตามลำดับ  สมมุติกำแพงอยู่ห่างจากเครื่องสั่น 5 เมตร
              ก. 
5  ,  4  ,  4
ข.
4  ,  5  ,  4 
ค.
4  ,  4  ,  5
ง.
4  ,  5  ,  6 
31. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้
1. เมื่อคลื่นเสียงเดินทางผ่านอากาศ จะทำให้ความดันอากาศ ณ บริเวณนั้นเกิดคลื่นอัด ความดันอากาศจะสูงกว่าปกติ
2. ทุกครั้งที่เกิดเสียงจากวัตถุ วัตถุจะเกิดการสั่นสะเทือน
3. เสียงเป็นคลื่นตามขวาง เดินทางโดยอาศัยตัวกลาง
 
คำตอบที่ถูกต้องคือ
 
ก.  ข้อ 1 และ 2

ข.  ข้อ 1 และ 3

ค.  ข้อ 2 และ 3

ง.  ข้อ 1 , 2 และ 3

32. ข้อใดถูกต้องเกี่ยวกับคลื่นเสียง
1. อัตราเร็วของเสียงในอากาศลดลงเมื่ออุณหภูมิของอากาศเพิ่มขึ้น
2. เสียงเดินทางผ่านตัวกลางต่างชนิดได้ดีไม่เท่ากัน
3. เมื่อเสียงเดินทางผ่านตัวกลางจะทำให้ตัวกลางเกิดการสั่นสะเทือน
 
ก.  ข้อ 1 และ 2

ข.  ข้อ 1 และ 3

ค.  ข้อ 2 และ 3

ง.  ข้อ 1 , 2 และ 3

33. ในวันที่ลมสงบอุณหภูมิสม่ำเสมอประมาณ 25 องศาเซลเซียส  ชายคนหนึ่งตะโกนเข้าใส่หน้าผาสูง แล้วปรากฏว่าได้ยินเสียงสะท้อนกับในเวลา 3 วินาที หน้าผานั้นอยู่ห่างจากเขาเป็นระยะกี่เมตร
       ก.  352


ข.  346


ค.  519


ง. 1,038

34. กำหนดให้เสียงมีอัตราเร็ว 1,500 เมตรต่อวินาทีในน้ำทะเล เรือลำหนึ่งปล่อยคลื่นโซนาร์ ขนาดความถี่ 5 กิโล เฮิรตซ์ ลงไปจากผิวน้ำ จะตรวจสอบพบปลาขนาดเล็กที่สุดได้เท่าไร
       ก.   15  เซนติเมตร
ข.  20  เซนติเมตร
ค.  25  เซนติเมตร
ง.  30  เซนติเมตร  
35. เสียงเคลื่อนที่ในอากาศจากบริเวณที่มีอุณหภูมิ 15 องศาเซลเซียส  ไปยังบริเวณที่มีอุณหภูมิประมาณกี่องศาเซลเซียส เมื่อมีมุมตกกระทบ 30 องศา และมุมหักเหของเสียงเท่ากับ  45 องศา ถ้าอากาศในบริเวณทั้งสองมีความดันเท่ากัน  ( sin 30( = 0.500  , sin 45( = 0.707 )
       ก.    20


ข.   25


ค.  30


ง.  35

36. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้
1. ในทางการแพทย์อุลตร้าโซนิกตรวจดูอวัยวะภายใน ใช้คุณสมบัติของเสียง คือ การสะท้อน
2. การเทียบเสียงของกีตาร์ให้มีความถี่เท่ากับความถี่ของหลอดเสียงมาตรฐานที่ต้องการ นักดนตรีอาศัยหลักการแทรกสอดของเสียง
3. การหักเหของเสียง  มีประโยชน์ในการตรวจหาแหล่งแร่ธาตุ
ข้อใดถูกต้อง
      ก.  ข้อ 1 และ 2

ข.  ข้อ 1 และ 3

ค.  ข้อ 2 และ 3

ง. ข้อ 1 , 2 และ 3

37. S1 และ S2 เป็นลำโพง 2 ตัว ให้ความถี่ 510 เฮริตซ์เท่ากัน เฟสเท่ากัน อยู่ห่างกัน 6 เมตร ผู้ที่ยืนอยู่ที่จุด P ได้ยินเสียงชัดเจน  ระหว่างที่เขาเดินจาก P ไปยัง Q เขาจะรู้สึกว่าเสียงจางหายไปจำนวนกี่ครั้ง ถ้าอัตราเร็วเสียงขณะนั้นเท่ากับ 340 เมตรต่อวินาที








38. ช่องหน้าต่างกว้าง 0.80 เมตร สูง 1.20 เมตร ในวันที่อากาศมีอุณหภูมิ 25 องศาเซลเซียส ความถี่ของเสียงที่มากที่สุด ที่จะทำให้เกิดการเลี้ยวเบนในแนวราบมากที่สุดเป็นกี่เฮริตซ์
       ก. 276.5


ข.  346.0

ค.  432.5

ง.  692.0

39. จงหาความยาวคลื่นของเสียงซึ่งมีความถี่ 1,000 เฮริตซ์ ขณะคลื่นเสียงผ่านน้ำทะเล กำหนดให้อัตราเร็วของเสียงในน้ำทะเลเท่ากับ 1,500 เมตรต่อวินาที
       ก.  1.5  เมตร

ข.  1.0  เมตร

ค.  0.67  เมตร

ง.  0.50  เมตร
40. จงหาความถี่ของคลื่นเสียง ขณะคลื่นเสียงผ่านอากาศที่อุณหภูมิ  25 องศาเซลเซียส ถ้าความยาวคลื่นเสียงเท่ากับ 0.17  เมตร
       ก.   1  กิโลเฮริตซ์
ข. 2  กิโลเฮริตซ์

ค. 3  กิโลเฮริตซ์

ง. 4  กิโลเฮริตซ์
41. ข้อความต่อไปนี้ ข้อใดถูก
1. ระดับเสียง เป็นสิ่งทำให้ทราบว่าเสียงดังหรือเสียงเบา
2. ความเข้มเสียง เป็นสิ่งที่ทำให้ทราบว่าเสียงดังหรือเสียงเบา
3. ความดังของเสียงขึ้นกับกำลังของแหล่งำเนิดเสียงและระยะห่างจากแหล่งกำเนิดเสียง
ก. ข้อ 1 , 2 และ 3
ข. ข้อ  1 , 3             
 ค. ข้อ 2 , 3 

ง. ข้อ 1, 2

42. ข้อใดถูกต้อง
1. เสียงเบาที่สุดที่หูมนุษย์เริ่มได้ยินอยู่ที่ 10- 12   วัตต์/ตารางเมตร
2. เสียงดังที่สุดที่หูมนุษย์ทนฟังได้อยู่ที่   1  วัตต์/ตารางเมตร
3. เสียงที่หูคนปกติรับฟังได้อยู่ที่ระดับ 0 – 120 เดซิเบล
ก. ข้อ 1 , 2 และ 3
 ข. ข้อ  1 , 3             
 ค. ข้อ 2 , 3 

ง. ข้อ 1, 2

43. ข้อใดถูกต้อง 
1. ช่องเล็ก ๆ ที่ติดต่อกับหลอดลม ซึ่งทำหน้าที่ปรับความดันอากาศทั้งสองด้านของแก้วหูให้   สมดุลตลอดเวลาอยู่ที่หูส่วนกลาง
2. คอเคลีย จะอยู่ในหูส่วนในทำหน้าที่รับรู้การสั่นของคลื่นเสียงที่ผ่านมาจากหูส่วนกลาง พร้อมกับส่งสัญญาณการรับรู้ไปยังสมอง
3. การได้ยินของหูคนเรานั้น ขึ้นอยู่กับระดับเสียงเท่านั้น
        ก.   ข้อ 1 , 2 และ 3
 ข. ข้อ  1 , 3             
 ค. ข้อ 2 , 3 

ง. ข้อ 1, 2

44. ถ้าเราเปิดวิทยุเครื่องหนึ่งไว้ในที่โล่งกลางสนาม แล้วเดินเข้าไปหาจากจุดที่ไม่ได้ยินเสียง จนได้ยินเสียงดังที่สุด ที่เราได้ยินเสียงดังขึ้น เป็นผลมาจากปริมาณใดของเสียงเพิ่มขึ้น
       ก.   ความถี่เสียง

ข.  ความเข้มเสียง
ค.   คุณภาพเสียง

ง.  ระดับเสียง
45. เมื่อยืนห่างจากแหล่งกำเนิดเสียง 10 เมตร  จะต้องเดินห่างจากจุดเดิมกี่เมตร จึงจะได้ยินเสียงที่มีความเข้มเป็น 1/9 เท่าของความเข้มเสียงเดิม
       ก.    14
  

ข.     16
 

ค.    20
  

ง.     24

46. ผู้ฟังจะได้ยินมีความเข้มเป็นกี่เท่าของความเข้มเสียงเดิม ถ้าระยะห่างระหว่างแหล่งกำเนิดเสียงกับผู้ฟังเพิ่มขึ้นเป็น 3 เท่า  
       ก.    
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ข.    
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[image: image15.wmf]9

1




ง.     
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47. จงหาว่าที่ระยะห่างจากแหล่งกำเนิดเสียง 5 เมตร จะได้ยินเสียงกี่วัตต์ต่อตารางเมตร ถ้าที่ระยะห่างจากแหล่งกำเนิดเสียง 10 เมตร ได้ยินเสียง 10- 7 วัตต์ต่อตาราง
        ก.    4 x 10 – 6   W/m2   
ข.   4 x 10 – 7   W/m2
ค.  4 x 10 – 8   W/m2
 ง.   4 x 10 – 9  W/m2
48. ชายคนหนึ่งยืนห่าง 1 เมตร จากวิทยุที่กำลังเปิดเสียงอยู่ เขาได้ยินเสียง 10 – 10  วัตต์ต่อตารางเมตร เขาจะต้องเดินออกไปจากตำแหน่งที่ยืนกี่เมตร จึงจะเริ่มไม่ได้ยินเสียงวิทยุ
              ก. 10
  เมตร

ข.    9  เมตร 

ค.     100  เมตร

ง.      99   เมตร
49. ได้ยินเสียงตะโกนสุดเสียงจากคนในกลุ่ม วัดระดับความเข้มเสียงได้ 40 เดซิเบล  ถ้าให้คน 10 คน ในกลุ่มตะโกนสุดเสียงเช่นกันพร้อมกัน จะได้ยินเสียงที่มีระดับความเข้มกี่เดซิเบล
             ก.    50 


ข.  40


ค. 30


ง.      20

50. ถ้าสมมุติว่าขณะเครื่องบินโดยสารไอพ่นกำลังบินขึ้นจากสนามบินก่อให้เกิดเสียงที่มีระดับความเข้มเสียง 120 เดซิเบล ณ จุดที่ห่างจากเครื่องบิน 100 เมตร จะต้องปลูกบ้านห่างจากสนามบินกี่กิโลเมตร จึงจะได้ยินเสียงดังไม่เกิน 100 เดซิเบล
 
ก.   4


ข.   3


ค.    2


ง.        1
51. ข้อความต่อไปนี้ ข้อใดถูก
1. ความถี่ธรรมชาติของวัตถุ คือ ความถี่ของการแกว่งหรือการสั่นที่เกิดจากแรงโน้มถ่วงของโลก
       2. การสั่นพ้อง คือ การเคาะส้อมเสียงที่มีความถี่ต่างกัน 2 อันพร้อมกัน
       3. การสั่นพ้อง คือ การออกแรงแกว่งชิงช้า โดยความถี่ของแรงเท่ากับความถี่ธรรมชาติของชิงช้า
        ก.   ข้อ 1 , 2 และ 3
 ข. ข้อ  1              
 ค. ข้อ  2  

ง. ข้อ  3

52. ข้อความต่อไปนี้ ข้อใดถูก เกี่ยวกับ การสั่นพ้องของเสียงในท่อปลายเปิด 2 ข้าง
        1. ที่ปลายเปิดทั้งสองข้างเป็นปฏิบัพ
        2. ความยาวที่สั้นที่สุดของลำอากาศในท่อที่จะทำให้เกิดการสั่นพ้องครั้งแรกเท่ากับ 
[image: image17.wmf]2

l


                ก.   ถูกทั้งสองข้อ
 ข.   ผิดทั้งสองข้อ            
 ค.   ข้อ 1  เท่านั้น
ง. ข้อ   2   เท่านั้น
53. สิ่งที่ช่วยแยกประเภทของแหล่งกำเนิดเสียงได้คือ
                ก.    คุณภาพเสียง
 ข.   ความเข้มเสียง           
 ค.   ระดับเสียง

ง.  ระดับความเข้มเสียง
54. นักดนตรีคนหนึ่งเล่นไวโอลิน ความถี่ 504 เฮิรตซ์ นักดนตรีอีกคนเล่นกีตาร์พร้อมกัน เกิดบีตส์   5 เฮิรตซ์  แสดงว่า นักดนตรีเล่นกีตาร์ที่ความถี่กี่เฮิรตซ์
                ก.    499    

ข.    509


ค.  ถูกทั้ง ข้อ ก. และ ข.
ง.  ผิดทั้งข้อ ก. และ ข.

55. ลวดสายกีตาร์ขึงอยู่ระหว่างจุดตรึง 2 จุดห่างกัน 50 เซนติเมตร  เมื่อดีดให้เสียงหลักที่ความถี่ 480 เฮิรตซ์ ความเร็วของคลื่นในลวดเป็นกี่เมตรต่อวินาที
             ก.   480


 ข.  490

             
 ค.   500 

ง.   510

56. ในการทดลองการสั่นพ้องของเสียงโดยใช้หลอดเรโซแนนซ์ ปรากฏว่าขณะเกิดการสั่นพ้องครั้งแรกลูกสูบอยู่ห่างจากปากหลอด 10 เซนติเมตร ถ้าหลอดเรโซแนนซ์ยาว 1.2  เมตร  จะเกิดการสั่นพ้องได้ทั้งหมดกี่ครั้ง
             ก.    4
 

ข.    5

             
 ค.   6
 

ง.   7

57. ในการทดลองการสั่นพ้องของเสียงโดยใช้หลอดเรโซแนนซ์ ผลปรากฏว่าตำแหน่งที่ได้ยินเสียงดังที่สุด ครั้งแรกอยู่ห่างจากปากหลอดกี่เท่าของความยาวคลื่น
               ก.   1.25

 
ข.   0.75

             
 ค.   0.50 

ง.    0.25

58. ในการแบ่งเสียงดนตรีทางวิทยาศาสตร์  ถ้าเสียง E//  เป็น 1,280  เฮิรตซ์  เสียง E  จะมีความถี่กี่เฮิรตซ์
              ก.    160
 

ข.    320

             
 ค.   640
 

ง.   960

59. ถ้าขณะนั้นอัตราเร็วเสียงในอากาศเท่ากับ 340 เมตรต่อวินาที  จงหาความยาวที่น้อยที่สุดของกล่องเสียงที่ทำให้เกิดความถี่เสียง จากการสั่นของซ้อมเสียงด้วยความถี่ที่ติดตั้งบนกล่องเสียงด้วยความถี่ 200 เฮิรตซ์
             ก.    37.5  ซม.
 
ข.    42.5   ซม.
             
 ค.     47.5   ซม. 

ง.     52.5    ซม.

60. หลอดปลายเปิด 2 ข้าง ปลายข้างหนึ่งจุ่มลงในน้ำให้อยู่ใต้ผิวน้ำ เมื่อนำส้อมเสียงที่กำลังสั่นมาจ่อที่ปากหลอด พบว่ามีตำแหน่งเสียงดังที่สุด โดยตำแหน่งแรก จมลงในน้ำ 27 ซม. ตำแหน่งที่สองหลอดจมลงในน้ำ 45 ซม. จงหาความยาวคลื่นเสียงนี้
             ก.    52  ซม.
 
ข.    48   ซม.
             
 ค.     42   ซม. 

ง.     36    ซม.
เฉลย
1. ข
11. ง
21.  ข
31. ก
41. ค
51. ง

2. ข
12.  ข
22.  ง
32. ค
42.  ก
52.  ก


3.  ค
13.  ง
23.  ก
33. ค
43.  ง
53.  ก


4. ข
14.  ค
24.  ข
34.  ง 
44.  ข
54.  ค

5.  ค
15.  ข
25.  ง
35.  ข
45.  ค
55.  ก

6.  ค
16.  ก
26.  ก
36.  ก
46.  ค
56.  ข

7.  ก
17.  ง
27.  ค
37.  ข
47.  ข
57.  ง

8.  ง
18.  ค
28.  ง
38.  ค
48.  ข
58.  ข

9.  ก
19.  ก
29.  ข
39.  ก
49.  ก
59.  ข

10. ง
20.  ค
30.  ค
40.  ข
50.  ง
60.  ง

4





6





8





10





12





4





- 4





ระยะทาง ( m )





2





การกระจัด(cm)





  P





R





h





g





f





e





d





c





b





a





  O





5





4





3





2





1





P





x  ( m )





y ( m )





A





B





 60(





 45(





 A





 B





 12  cm





 A





  B





  C





 D





 E





 G





 F





 H





  I





S1





S2





              6 เมตร 





 3 เมตร





54 เมตร





P





Q





    30 เมตร





ก.  4  ครั้ง


ข.  5  ครั้ง


ค.  6  ครั้ง


ง.   7  ครั้ง








_1207748848.unknown

_1207749949.unknown

_1217011157.unknown

_1217011158.unknown

_1217011159.unknown

_1217011156.unknown

_1217004243.unknown

_1207749879.unknown

_1207749941.unknown

_1207748849.unknown

_1207746934.unknown

_1207748846.unknown

_1207748847.unknown

_1207748613.unknown

_1207746932.unknown

_1207746933.unknown

_1207746931.unknown

